
Kωστή Kοκκινόφτα 

Kέντρο Mελετών Iεράς Mονής Kύκκου 

H ΘAYMAΣTH ΠAPOYΣIA TOY AΠOΣTOΛOY ANΔPEA ΣTH ZΩH TΩN 

KYΠPIΩN  

 Σύµφωνα µε την παράδοση, η περιοχή, όπου σήµερα βρίσκεται η Mονή του 

Aποστόλου Aνδρέα, συνδέεται µε τον Πρωτόκλητο µαθητή του Xριστού, όταν αναγκάστηκε 

να καταφύγει στο νησί, µετά την έναρξη των διωγµών εναντίον των µαθητών του 

Θεανθρώπου. Aφού παρέµεινε σε αυτό για µικρό χρονικό διάστηµα, ο Απόστολος θέλησε να 

µεταβεί σε άλλα µέρη, για να κηρύξει τη νέα θρησκεία και να αρχίσει το αποστολικό του 

έργο. Eπιβιβάστηκε τότε σε καράβι, που έπλεε στα ανοικτά της Σαλαµίνας µε πορεία προς τα 

νησιά Kλείδες, στο βορειοανατολικό άκρο της χερσονήσου της Kαρπασίας, όπου, όµως, 

συνάντησε αντίθετο άνεµο. Στο µεταξύ, στο καράβι σώθηκε το πόσιµο νερό, οπότε ο 

Aπόστολος βεβαίωσε τον καπετάνιο, ότι στη στεριά υπήρχε πηγή και υπέδειξε να σταλούν µε 

βάρκα δύο ναύτες, για να γεµίσουν τα βαρέλια. 

 Oι ναύτες, ωστόσο, δεν εντόπισαν την πηγή, γι’ αυτό και ο Aπόστολος κατέβηκε ο 

ίδιος στη στεριά και, αφού επικαλέσθηκε τη βοήθεια του Θεού, µετακίνησε παρακείµενο 

βράχο, από τη βάση του οποίου ανέβλυσε δροσερό νερό, που είναι το λεγόµενο µέχρι τις 

µέρες µας «Aγίασµα του Aποστόλου Aνδρέα». Στη συνέχεια επέστρεψε στο καράβι και, 

αφού προσευχήθηκε, θεράπευσε το τυφλό παιδί του καπετάνιου, όταν του έδωσε να πιει από 

το αγιασµένο νερό και να νίψει το πρόσωπό του, γεγονός που συνέτεινε, ώστε οι 

ευρισκόµενοι εκεί να πιστέψουν στον Xριστό. Σύµφωνα και πάλι µε την παράδοση, σε 

µεταγενέστερο χρόνο, ο καπετάνιος ανήγειρε στην περιοχή µικρό εκκλησάκι, προς τιµή του 

Aποστόλου Aνδρέα .  1

 Aργότερα, γύρω από το εκκλησάκι αυτό λειτούργησε Mονή, η οποία επανιδρύθηκε 

στα µέσα του 19ου αιώνα, οπότε και απέκτησε ευρεία φήµη, λόγω των θαυµάτων, που 

. Για τη σχετική παράδοση και τις διάφορες παραλλαγές της βλ. Nέαρχου Kληρίδη, 1

Mοναστήρια στην Kύπρο. Θρύλοι και Παραδόσεις, Λευκωσία 1952, σ. 78-81· Iωάννη 

Tσικνόπουλλου, O Aπόστολος Aνδρέας, Λευκωσία 1967, σ. 62· Kωστή Kοκκινόφτα, H Mονή 

του Aποστόλου Aνδρέα, Λευκωσία 2009, σ. 14-15. 
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επιτελούσε ο Aπόστολος. Γι’ αυτό και πολλοί προσκυνητές µετέβαιναν στη Mονή, ειδικά 

κατά την πανήγυρή της, στις 15 Aυγούστου, µεταφέροντας µαζί τους ποικίλα αφιερώµατα, 

που «έτασσαν» στον Aπόστολο, για να θεραπεύσει τους ίδιους ή κάποιο µέλος της 

οικογένειάς τους, ή να τους βοηθήσει στις δυσκολίες, που αντιµετώπιζαν. Πολλοί 

προσέφεραν επίσης αναθήµατα από κερί ή από πολύτιµα µέταλλα, κυρίως από ασήµι, σε 

σχήµα µελών ή και ολόκληρου του ανθρώπινου σώµατος, τα οποία τοποθετούσαν µπροστά 

από την εικόνα του . 2

 Στη διάδοση της φήµης της Mονής στα νεότερα χρόνια, καθοριστικό ρόλο 

διαδραµάτισε ένα θαυµαστό γεγονός, που συνέβη στα τέλη Mαρτίου του 1912 (αρχές 

Aπριλίου, µε βάση το νέο ηµερολόγιο), όταν µία µητέρα, ύστερα από υπόδειξη του 

Aποστόλου Aνδρέα, συνάντησε τον από παιδικής ηλικίας απολεσθέντα γιο της, τον οποίο 

είχαν απαγάγει και εξισλαµίσει φανατικοί Tούρκοι. Tο περιστατικό αυτό συγκίνησε τους 

λαϊκούς ποιητές του νησιού , οι οποίοι το ίδιο έτος κυκλοφόρησαν σχετικά ποιητάρικα 3

. Iω. Tσικνόπουλλου, O Aπόστολος Aνδρέας, ό.π., σ. 36.2

. Για τα ποιητάρικα άσµατα, που χρησιµοποιήθηκαν στην ανά χείρας µελέτη, αντλήθηκαν 3

πολύτιµες πληροφορίες από τις µελέτες των Φοίβου Σταυρίδη, Bιβλιογραφία Kυπριακής 

Λαϊκής Ποίησης. Φυλλάδες και αυτοτελείς εκδόσεις (1884-1960), Λευκωσία 2002· 

Kωνσταντίνου Γιαγκουλλή, Oι ποιητάρηδες της Kύπρου, Λευκωσία 2005.
2



άσµατα , ενώ παρόµοιες εκδόσεις, ένδειξη του ενδιαφέροντος, που εξακολούθησε να υπάρχει 4

γύρω από το γεγονός αυτό, παρατηρήθηκαν µέχρι και τη δεκαετία του 1970 . Kαταγράφηκε 5

επίσης στο περίφηµο «Xρονικό του χωρίου Λύσης», ως ένα από τα σηµαντικότερα γεγονότα 

του έτους εκείνου , και θεωρήθηκε ότι συνέτεινε σε µεγάλο βαθµό στην περαιτέρω διάδοση 6

της φήµης της Mονής . 7

. Eνδεικτικά βλ. Tο θαύµα του Aποστόλου Aνδρέου εµφανισθέν κατ’ όναρ εις την µητέρα του 4

απολεσθέντος υιού της Παντελή του τέως Δερβίσου, υπό Aναστασίου Nικολάου, [Λευκωσία 

1912;]· H διά θαύµατος του Aποστόλου Aνδρέου ανεύρεσις του απωλεσθέντος Παντελή, εξ 

Aλλαγιάς της M. Aσίας, και η υπό των Tούρκων σύλληψις αυτού, υπό Xριστόφορου Θ. 

Παλαίση, [Λευκωσία] 1912. (Eπανεκδόθηκε στη Λευκωσία και στη Λάρνακα το ίδιο έτος. 

Περιελήφθη επίσης στον συλλογικό τόµο των ποιηµάτων, που ο Παλαίσης εξέδωσε στη 

Λευκωσία, το 1913) [= Kωνσταντίνου Γιαγκουλλή, Xριστόφορου Θ. Παλαίση: Άπαντα, τ. A΄ 

(1896-1913), Λευκωσία 2000, σ. 140-147]· Tο µέγα θαύµα Aποστόλου Aνδρέου του 

Πρωτοκλήτου, υπό Xριστοδούλου I. Πτωχοπούλου, Λάρνακα 1912· Tο θαύµα του Aποστόλου 

Aνδρέου, υπό Kλεάνθους Σάββα, Λεµεσός 1912· Mέγα θαύµα του Aποστόλου Aνδρέα διά τον 

Παντελήν Δερβίσην υπό Xρ. M. Tζαπούρα, Λευκωσία 1912 [= Kωνσταντίνου Γιαγκουλλή, 

Xριστόδουλου M. Tζαπούρα: Άπαντα, Λευκωσία 2001, σ. 260-264· K. Kοκκινόφτα, H Mονή 

του Aποστόλου Aνδρέα, ό.π., σ. 315-320]· Η ανεύρεσις διά θαύµατος του Αποστόλου Ανδρέα 

του χαµένου Παντελή εξ Αλλαγιάς και η αρπαγή του από τους Τούρκους, υπό Παντελή 

Xατζηγεώργη, Λευκωσία 1912 (επανεκδόθηκε τρεις φορές το ίδιο έτος).

. Για παράδειγµα, ο Aνδρέας Mαππούρας εξέδωσε το σχετικό άσµα τα έτη 1957, 1959, 5

1962, 1967, 1973 και 1978. Για την έκδοση του 1957 βλ. Tο θαύµα του Aποστόλου Aνδρέα 

(ποίηµα παλαιόν)· πώς ανευρέθη ο Παντελής Xότζιας µε την µητέρα του διά θαύµατος του 

Aποστόλου Aνδρέα, υπό Aνδρέα Π. Mαππούρα, [Λάρνακα] 1957 [= Kώστα Kατσώνη (επιµ.), 

Aνδρέας Mαππούρας: Oι ποιητάρικες φυλλάδες, Λάρνακα 2015, σ. 343-348].

. Άνθιµου Πανάρετου, «Tο Xρονικόν του χωρίου Λύσης», Πνευµατική Kύπρος 16 (1962) 6

165.

. Γεώργιου Πτωχόπουλου, H αξιοθαύµαστος ιστορία της εν Kύπρω εικόνος, εκκλησίας και 7

αγιάσµατος του πολυθαυµάστου Aνδρέου του Πρωτοκλήτου,  Pιζοκάρπασο 1961 σ. 14-19· Iω. 

Tσικνόπουλλου, O Aπόστολος Aνδρέας, ό.π., σ. 43.
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 Σύµφωνα µε τα σχετικά δηµοσιεύµατα της εποχής, γύρω στα 1896, οι Tούρκοι 

απήγαγαν στην πόλη Aλλάγια της Mικράς Aσίας τον µικρό Παντελή, γιο µιας φτωχής 

Eλληνίδας, ονόµατι Mαρίας, και τον οδήγησαν στα οθωµανικά ιεροδιδασκαλεία. Έκτοτε η 

µάνα τον αναζητούσε συνεχώς και εναπέθετε στον Θεό τις ελπίδες για την ανεύρεσή του µε 

τις καθηµερινές της προσευχές. Aρκετά χρόνια αργότερα, το 1912, είδε στον ύπνο της 

κάποιον Aνδρέα, που της ανακοίνωσε ότι σύντοµα θα συναντούσε τον χαµένο της γιο . 8

Πεπεισµένη ότι ο επισκέπτης της δεν ήταν άλλος από τον Πρωτόκλητο µαθητή, αναχώρησε 

µε το αυστριακό ατµόπλοιο, που εκτελούσε το δροµολόγιο Σµύρνης - Λάρνακας, για 

προσκύνηµα στην ιστορική Mονή του στην Kύπρο. Mε το ίδιο καράβι ταξίδευαν επίσης 

πολλοί Kύπριοι,  άνδρες και γυναίκες, οι οποίοι εργάζονταν στη Mερσίνα και τα Άδανα, ως 

υπάλληλοι γερµανικής εταιρείας, που κατασκεύαζε τα σιδηροδροµικά έργα της Aνατολής. 

Στο καράβι υπήρχε ακόµη µικρή οµάδα δερβίσηδων, οι οποίοι επισκέπτονταν το νησί για να 

διευθετήσουν διάφορες οικονοµικές εκκρεµότητες των τεκκέδων. 

 Σε κάποια στιγµή, η Mαρία διηγήθηκε την προσωπική της τραγωδία στις άλλες 

γυναίκες, µε τις οποίες συνταξίδευε, και εξέφρασε την πίστη της, ότι µε τη βοήθεια του 

Aποστόλου θα έβρισκε τον γιο της. Tη διήγησή της ακροαζόταν µε µεγάλο ενδιαφέρον ένας 

από τους δερβίσηδες, ο οποίος παρατηρούσε προσεκτικά τη γυναίκα. Tελικά την πλησίασε 

και της απηύθυνε τον λόγο, βεβαιώνοντάς την ότι ήταν ο χαµένος της γιος, αφού, όπως 

φαίνεται, εξακολουθούσε να διατηρεί ενθυµήσεις από την παιδική του ζωή . Tον αναγνώρισε 9

δε και η µητέρα του από διάφορα χαρακτηριστικά σηµάδια, που είχε εκ γενετής. 

 Aκολούθως, µέσα σε συνθήκες βαθύτατης συγκίνησης, ο πρώην δερβίσης αφαίρεσε 

το κάλυµµα της κεφαλής και, αφού ξύρισε τη γενειάδα του και ντύθηκε µε ελληνικά ρούχα, 

οµολόγησε πίστη στον Xριστό . Mόλις δε το καράβι κατέπλευσε στη Λάρνακα, µητέρα και 10

. Βλ. Πατρίς, 29/11.4.1912.8

. Bλ. Eλευθερία, 24/6.4.1912.9

. Bλ. Φωνή της Kύπρου, 24/6.4.1912 [= K. Kοκκινόφτα, H Mονή του Aποστόλου Aνδρέα, 10

ό.π., σ. 114]. Tο ανωτέρω γεγονός περιγράφεται εκτενώς στον κυπριακό τύπο της εποχής. 

Eνδεικτικά βλ. Eµπρός, 22.3.1912· Φωνή της Kύπρου, 24/6.4.1912· Eλευθερία, 24/6.4.1912· 

Σάλπιγξ, 29.3.1912· Πατρίς, 29/11.4.1912· Tα Nέα, 30/12.4.1912· Eφηµερίς του Λαού, 

6/19.4.1912.
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γιος µετέβηκαν στον ναό του Aγίου Λαζάρου και ευχαρίστησαν τον Aπόστολο για το θαύµα 

του. Στη συνέχεια, ο Παντελής οµολόγησε για δεύτερη φορά πίστη στον Xριστό µπροστά 

στον ιερέα του ναού, π. Iωάννη Mακούλη, ο οποίος σφράγισε την επάνοδό του στον 

Xριστιανισµό µε την τέλεση του µυστηρίου του χρίσµατος . Aκολούθως, αφού 11

επισκέφθηκαν τη Mονή του Aποστόλου Aνδρέα, µητέρα και γιος αναχώρησαν για τη Σύρο, 

όπου ήταν εγκατεστηµένη µία από τις αδελφές του Παντελή. Σύµφωνα µε σχετικό 

δηµοσίευµα, η τοπική εκκλησιαστική αρχή θεώρησε ότι έπρεπε να ξαναγίνει η βάπτισή του, 

ώστε να αποτελέσει γνήσιο µέλος της χριστιανικής κοινωνίας. Tο µυστήριο έγινε την ίδια 

χρονιά και ο Παντελής µετονοµάστηκε σε Aνδρέα, προς τιµή του σωτήρα του, Πρωτόκλητου 

µαθητή . 12

 O κυπριακός λαός τιµούσε ιδιαίτερα τον Aπόστολο Aνδρέα, που θεωρούσε προστάτη 

των ναυτικών, οι οποίοι είχαν την εικόνα του στα πλοιάριά τους, για να τους φυλάει η Xάρη 

του . Eνδεικτικό της βαθιάς αυτής πίστης είναι το γεγονός, ότι πολλές φορές οι επιβαίνοντες 13

στα ελληνικά, ή ακόµη και στα τουρκικά ή αραβικά πλοιάρια, θεωρούσαν υποχρέωσή τους 

να σταµατούν στο παρακείµενο στη Mονή λιµανάκι για να προσκυνήσουν και να 

προσφέρουν κάποιο αφιέρωµα, κυρίως οµοίωµα πλοίου, ώστε να έχουν την προστασία του, 

κατά το ταξίδι τους . Συνήθιζαν δε να ανυψώνουν τη σηµαία του πλοίου τους στο µεσαίο 14

ιστίο, σε ένδειξη τιµητικού χαιρετισµού, όταν διέρχονταν από την περιοχή . 15

 Aκόµη, επικράτησε ανάµεσα στους ναυτικούς, καθώς και στους Xριστιανούς 

κατοίκους, τόσο του νησιού, όσο και των απέναντι Mικρασιατικών παραλίων, να ρίχνουν στη 

. Bλ. Nέον Έθνος, 24/6.4.1912.11

. Bλ. Φωνή της Kύπρου, 2/15.6.1915. Περισσότερα για τη θαυµαστή αυτή ιστορία βλ. K. 12

Kοκκινόφτα, H Mονή του Aποστόλου Aνδρέα, ό.π., σ. 112-117.

. Πέτρου Oλύµπιου, Kυπριακαί Σελίδες, Aλεξάνδρεια 1923, σ. 176· Iω. Tσικνόπουλλου, O 13

Aπόστολος Aνδρέας, ό.π., σ. 35-36.

. Iερώνυµου Περιστιάνη, Γενική Iστορία της Nήσου Kύπρου από των αρχαιοτάτων χρόνων 14

µέχρι της Aγγλικής κατοχής, Λευκωσία 1910, σ. 548. Mερικά από τα αφιερώµατα πλοίων είδε 

και ο Pούπερτ Γκάννις, κατά την επίσκεψή του στη Mονή, το 1935. Bλ. Rupert Gunnis, 

Historic Cyprus, Nicosia 31973, σ. 169.

. Bλ. Φωνή της Kύπρου, 24/6.8.1921.15
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θάλασσα µπουκάλια µε λάδι, καθώς και, όπως διασώθηκε στις λαϊκές αφηγήσεις, 

ενσφράγιστα κιβώτια µε δώρα και µε χρήµατα, κεντηµένες ποδιές για το προσευχητάρι, 

καλύµµατα για την Aγία Tράπεζα και άλλα εργόχειρα, που τα κύµατα έφερναν στην παραλία, 

κοντά στη Mονή. Tότε, σύµφωνα µε την παράδοση, κτυπούσε θαυµατουργικά από µόνη της 

η καµπάνα της εκκλησίας, ως ειδοποίηση, και οι ιερείς κατέρχονταν για να µεταφέρουν τα 

δώρα στη Mονή . 16

 Mε την πάροδο του χρόνου η φήµη αυτή της Mονής επαυξάνετο και από την ευρέως 

διαδεδοµένη πεποίθηση των κατοίκων, για την προστασία που ο Aπόστολος Aνδρέας παρείχε 

στα παιδιά. Γι’ αυτό και πολλοί γονείς συνήθιζαν να τους δίνουν το όνοµά του, που είναι 

σήµερα το πιο κοινό στο νησί: σχεδόν σε κάθε οικογένεια υπάρχει ένας Aνδρέας ή µία 

Aνδρούλα. Aρκετοί άλλοι «έτασσαν» τα παιδιά τους στον Aπόστολο και προσέρχονταν στη 

Mονή για να τα βαπτίσουν. Tα ανωτέρω ονόµατα δίνονταν και σε πολλές άλλες περιπτώσεις, 

όπως για παράδειγµα όταν παρουσιαζόταν πρόβληµα αποβολής ή δυσκολία στον τοκετό, 

οπότε γινόταν δέηση από τον ιερέα της κοινότητας και παρακαλούσαν τον Aπόστολο Aνδρέα 

για βοήθεια, υποσχόµενοι να δώσουν στο παιδί το όνοµά του . 17

 Στο «Λεύκωµα» της Mονής καταγράφηκαν πολλές περιπτώσεις γυναικών, που 

επικαλέσθηκαν τη βοήθεια του Aποστόλου για να ξεπεράσουν απρόοπτες δυσκολίες κατά τη 

διάρκεια της εγκυµοσύνης ή της γέννας. Aνάµεσά τους περιλαµβάνεται και η θυγατέρα του 

ιερέα του χωριού Άγιος Θεόδωρος Kαρπασίας, π. Θεοχάρη Παπαµιχαήλ, ονόµατι Δέσποινα, 

η ζωή της οποίας κινδύνευσε, όταν ήταν έγκυος, από ακατάσχετη αιµορραγία. Eπικαλέσθηκε 

τότε τον Aπόστολο Aνδρέα, που ανταποκρίθηκε στην έκκλησή της και έσωσε τη ζωή της, µε 

αποτέλεσµα να βαπτίσει αργότερα το νεογέννητο κοριτσάκι της στη Mονή και να το 

ονοµάσει Aνδριανού . 18

 O λαός του νησιού, σύµφωνα µε τις περί της δηµώδους ιατρικής αντιλήψεις του, 

απέδιδε στον Aπόστολο Aνδρέα και µερικές άλλες θαυµατουργικές ιδιότητες. Για 

παράδειγµα, εθεωρείτο ο κατεξοχήν Άγιος που θεραπεύει τον σεληνιασµό, δηλαδή την 

. Aθηνάς Tαρσούλη, Kύπρος, τ. B΄, Aθήνα 1963, σ. 74.16

. Γεώργιου Παπαχαραλάµπους, Kυπριακά ήθη και έθιµα, Λευκωσία 1965, σ. 37, 39·  Iω. 17

Tσικνόπουλλου, O Aπόστολος Aνδρέας, ό.π., σ. 35.

. Iω. Tσικνόπουλλου, O Aπόστολος Aνδρέας, ό.π., σ. 41-42.18
6



επιληψία, καθώς και τις παθήσεις των οφθαλµών και την τύφλωση . Ένα τέτοιο περιστατικό 19

επιληψίας περιέγραψε ο ποιητάρης Xριστόφορος Παλαίσης, αναφερόµενος στη θεραπεία, το 

1925, του Kώστα Mιχαήλ από τη Λευκωσία, ο οποίος, όπως σηµειώνει, µετονοµάστηκε σε 

Aνδρέα, σε ένδειξη τιµής και ευχαριστιών προς τον θαυµατουργό Aπόστολο . 20

 Eπίσης, ο λόγιος εκδότης του περιοδικού «Kυπριακά Γράµµατα», καθηγητής στο 

Παγκύπριο Γυµνάσιο και αργότερα στην Oρθόδοξη Θεολογική Σχολή της Mασσαχουσέτης, 

Kώστας Προυσής, αναφέρει ότι ο ίδιος γνώριζε κάποιο νέο που έπασχε από επιληψία και 

πως είχε αποταθεί σε διάφορους γιατρούς, χωρίς, όµως, καµία ωφέλεια. Tελικά τάχθηκε στον 

Aπόστολο Aνδρέα να µεταβεί περπατητός και ξυπόλητος στη Xάρη του και να του 

«σκλαβωθεί», δηλαδή να εργαστεί, χωρίς αµοιβή, στα διάφορα διακονήµατα της Mονής, για 

περίοδο έξι µηνών. Όπως σηµειώνει, όταν µετά από ένα χρόνο ξανασυναντήθηκαν, ήταν 

υγιής και δυνατός και είχε µετονοµαστεί σε Aνδρέα, προς τιµή του θαυµατουργού 

Aποστόλου . 21

 Aς σηµειωθεί ότι στον Aπόστολο «σκλαβώθηκε», µεταξύ των ετών 1941-1942, και η 

λαϊκή ποιήτρια Xριστίνα Xατζηµιχαήλ από την Aγία Mαρίνα Ξυλιάτου, η οποία επίσης 

έπασχε από επιληψία. Πράγµατι, στη συνέχεια η υγεία της αποκαταστάθηκε, οπότε 

µετονοµάστηκε σε Aνδριάνα και εξιστόρησε η ίδια το σχετικό γεγονός σε ποίηµα, που 

εξέδωσε στη Λευκωσία το 1954 . 22

. Nεοκλή Kυριαζή, «Δηµώδης κυπριακή ιατρική», Kυπριακά Xρονικά 4 (1926) 8-9.19

. H διά θαύµατος του Aποστόλου Aνδρέα τελεία θεραπεία του εκ Λευκωσίας Kωστή Mιχαήλ, 20

µετονοµασθέντος Aνδρέα Mιχαήλ, ο οποίος έπασχεν από σεληνιασµόν, γενοµένη την 15ην 

Aυγούστου του έτους 1925, ηµέραν Σάββατον και ώραν 6ην µετά µεσηµέρι, κατά µαρτυρίαν 

πολλών αυτοπτών, υπό Xρ. Θ. Παλαίση, Λευκωσία 1925.

. Kώστα Προυσή, «O Aπόστολος Aνδρέας στην Kύπρο», Πνευµατική Kύπρος 353-355 21

(1990) 144.

. Tα φρικτά και ανιστόρητα πάθη της Xριστίνας Xατζηµιχαήλ εξ Aγίας Mαρίνας (Ξυλιάτου). 22

H διά θαύµατος του Aποστόλου Aνδρέα θεραπεία αυτής και η µετ’ ονόµασή της εις Aνδριάνα, 

Λευκωσία 1954.  Γενικά, για το έθιµο του σκλαβώµατος στις κυπριακές Mονές και ιδίως στη 

Mονή Kύκκου βλ. Kωστή Kοκκινόφτα, «Το έθιµο του "Σκλαβώµατος" στη Μονή Κύκκου», 

Ενατενίσεις 21 (2013) 86-91.
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 Mία άλλη περίπτωση αναφέρεται από τον Άγγλο αποικιακό αξιωµατούχο Pούπερτ 

Γκάννις, ο οποίος συνάντησε στη Mονή, κατά την εκεί επίσκεψή του, το 1935, ένα νέο που 

θα εργαζόταν στα διάφορα διακονήµατά της για δύο χρόνια, χωρίς καµία αµοιβή. Kαι αυτό, 

γιατί είχε εµπλακεί σε ένα επικίνδυνο αυτοκινητικό δυστύχηµα, από το οποίο εξήλθε 

αβλαβής, όταν επικαλέστηκε τον Aπόστολο Aνδρέα, για να τον προστατεύσει. O Γκάννις 

αναφέρει και αρκετά άλλα θαύµατα, που προφανώς άκουσε από τους προσκυνητές, όπως για 

παράδειγµα αυτό κατοίκων γειτονικού χωριού στη Mονή, οι οποίοι εισήλθαν στον ναό για να 

κλέψουν χρήµατα. Όταν, όµως, επιχείρησαν να φύγουν, διαπίστωσαν ότι είχαν χαθεί οι 

πόρτες και αντικαταστάθηκαν από τοίχο, οπότε επέστρεψαν τα χρήµατα και οι πόρτες ως εκ 

θαύµατος επανήλθαν στις θέσεις τους. Ο Άγγλος αξιωµατούχος προσθέτει και µία προσωπική 

µαρτυρία για ένα τυφλό παιδί, το οποίο ανέβλεψε µόλις πάτησε το πόδι του στο κατώφλι του 

ναού . 23

 Πολλά άλλα θαύµατα του Aποστόλου Aνδρέα καταγράφηκαν στο «Λεύκωµα» της 

Mονής, όπως για παράδειγµα αυτό της θεραπείας, τον Aύγουστο του 1911, ενός ασθενή 

κατοίκου του Aγίου Mέµνονα Aµµοχώστου, ύστερα που η σύζυγός του ζήτησε τη βοήθεια 

του Aποστόλου, υποσχόµενη ότι θα προσέφερε στη Mονή σε ασήµι ό,τι πρωταντίκριζε. Όταν 

δε έγινε το θαύµα, αυτή είδε τη γάτα της, και υλοποιώντας την υπόσχεσή της, παρήγγειλε σε 

χρυσοχόο, το σχήµα και το µέγεθος του ζώου σε ασήµι και το µετέφερε στον ναό, όπου το 

τοποθέτησε µπροστά από την εικόνα του Aποστόλου . Kαταγράφεται ακόµη η θαυµαστή 24

θεραπεία, το 1926, της συζύγου του δάσκαλου Aντώνιου Παπαγεωργίου, Θεοπίστης, η οποία 

κινδύνευε από ανίατη ασθένεια. Eµφανίστηκε, όµως, στον ύπνο της ο Aπόστολος Aνδρέας, 

που τη διαβεβαίωσε ότι θα επανεύρισκε την υγεία της, όπως και πράγµατι έγινε, οπότε, κατά 

την εντολή του, µετονοµάστηκε σε Aνδριανή . 25

 Στο «Λεύκωµα» της Mονής καταγράφονται και πολλά άλλα θαύµατα, τα οποία οι 

προσκυνητές διηγιούνταν κατά την επιστροφή τους στις πόλεις και στα χωριά τους, 

συνέβαλλαν στην εδραίωση της λαϊκής αντίληψης, ότι ο Aπόστολος βοηθούσε όλους, 

. R. Gunnis, Historic Cyprus, ό.π., σ. 169-170.23

. Γ. Πτωχόπουλου, H αξιοθαύµαστος ιστορία, ό.π., σ. 14· Iω. Tσικνόπουλλου, O Aπόστολος 24

Aνδρέας, ό.π., σ. 42.

. Γ. Πτωχόπουλου, H αξιοθαύµαστος ιστορία, ό.π., σ. 19-21.25
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κυρίως, όµως, όσους τον επικαλούνταν µε πίστη και συντριβή καρδίας. Γι’ αυτό και συνεχώς 

κατέφθαναν προσκυνητές στη Xάρη του, όχι µόνο από την Kύπρο, αλλά και από τις γύρω 

χώρες , όπου ανθούσε ο Eλληνισµός στα τέλη του 19ου και στις αρχές του 20ού αιώνα. 26

 Όπως διαπιστώνεται από τις διάφορες διηγήσεις θαυµάτων, ο Aπόστολος Aνδρέας 

εθεωρείτο ως ένας απαιτητικός Άγιος για όσα του «έτασσαν» οι πιστοί. Eίναι χαρακτηριστικό 

το παράδειγµα µε τον χωρικό Tοουλή Kούρη από τη Σκαρίνου, ο οποίος υποσχέθηκε να 

προσφέρει στον Aπόστολο το ένα από τα δύο βόδια του, αν τον βοηθούσε να επανεύρει την 

υγεία του. H προσευχή του εισακούστηκε, αλλά ο Tοουλής προτίµησε να στείλει χρήµατα 

στη Xάρη του, αφού το ζώο ήταν απαραίτητο για τις γεωργικές του ενασχολήσεις. Σχεδόν 

αµέσως, όµως, αυτό χάθηκε από τον στάβλο και µάταια το έψαχνε στις γύρω περιοχές, µέχρι 

που κάποιος του είπε ότι είδε ένα βόδι να τρέχει κυνηγηµένο στον δρόµο, που οδηγούσε προς 

τον Aπόστολο Aνδρέα. O Tοουλής µετέβη στη συνέχεια στη Mονή, όπου συνάντησε το ζώο 

στην εκεί µάντρα, έχοντας εκπληρώσει το ίδιο την υπόσχεση του αφεντικού του. Tότε, 

έτρεξε στον ναό, όπου ευχαρίστησε τον Aπόστολο για τη θεραπεία του και δόξασε το όνοµά 

του για το θαυµαστό γεγονός . 27

 Παρόµοια θαυµαστά γεγονότα αναφέρονται και στον κυπριακό τύπο των πρώτων 

δεκαετιών του 20ού αιώνα. Kυρίως προέρχονταν από γνωστοποιήσεις, µέσω επιστολών, 

ατόµων που ανάγγελλαν τη σωτηρία τους από µία δύσκολη και απρόοπτη εξέλιξη της υγείας 

τους ή ένα απροσδόκητο κίνδυνο. Για παράδειγµα, το 1915 ο εκ Mόρφου Γ. Iορδάνου 

κοινοποίησε µε επιστολή του τη σωτηρία της µικρής θυγατέρας του, η οποία, µετά από 

προσκύνηµα στη Mονή, κατέπεσε από την άµαξα και καταπλακώθηκε από τους τροχούς. 

Ωστόσο, δεν έπαθε τίποτε, λόγω της άµεσης ανταπόκρισης του Aποστόλου στις αγωνιώδεις 

εκκλήσεις των µελών της οικογένειας . 28

  Aπό άλλη επιστολή, που δηµοσιεύτηκε το 1919 από τον εκ Στροβόλου Iωσήφ 

Πετράρη, πληροφορούµαστε για τη θεραπεία του από τον Aπόστολο Aνδρέα, στον οποίο 

κατέφυγε, ύστερα που επισκέφθηκε αρκετούς γιατρούς για να απαλύνουν τους ισχυρούς 

. Π. Oλύµπιου, Kυπριακαί Σελίδες, ό.π., σ. 177.26

. Aθ. Tαρσούλη, Kύπρος, τ. B΄, ό.π., σ. 73-74.27

. Bλ. Eλευθερία, 21/6.11.1915.28
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πόνους, που ένιωθε στην κοιλιακή χώρα . Eπίσης, το ίδιο συνέβη και το 1938, οπότε 29

θεραπεύτηκε η Xρυστάλλα Σάββα από το Mένοικο, η οποία είδε σε όραµα τον Aπόστολο , 30

καθώς και το 1947, η Iφιγένεια Bοσκαρίδου από τον Kάµπο, που σώθηκε από ακατάσχετη 

αιµορραγία, ύστερα που επικαλέσθηκε τον Aπόστολο .  31

 Θαύµατα του Aποστόλου Aνδρέα αναγγέλλονταν επίσης κατά την πανήγυρή του, 

όπως στις 15 Aυγούστου 1913, οπότε, σύµφωνα µε τον τύπο της εποχής, ένα νεαρό κορίτσι 

από τη Λάρνακα, η Mαρία Tσιγαρίδη, η οποία ήταν εκ γενετής κωφάλαλη, θεραπεύτηκε µετά 

που προσκύνησε τη θαυµατουργή εικόνα του . Eπίσης, στις 15 Aυγούστου 1937, ένας νέος 32

35 ετών, ο οποίος ήταν τυφλός από δεκαπενταετίας, ανέβλεψε, ύστερα που παρουσιάστηκε 

στον ύπνο του ο Aπόστολος και του υποσχέθηκε ότι θα τον θεράπευε εάν προσερχόταν στη 

Mονή και κρατούσε την εικόνα του, για να προσκυνούν οι πιστοί . 33

 Kατά τη λαϊκή αντίληψη, ο Aπόστολος Aνδρέας βοηθούσε επίσης όσους 

παρεκτρέπονταν, ώστε να επανέλθουν στον «ίσιο δρόµο», είτε παιδεύοντάς τους, ώστε να 

αντιληφθούν τα ολισθήµατά τους, είτε προτρέποντάς τους να αναθεωρήσουν τον τρόπο ζωής 

τους. Eνδεικτική είναι για το θέµα αυτό η αφήγηση του κατοίκου του χωριού Aγρίδια 

Λεµεσού Xαράλαµπου Kωνσταντίνου, πρώην άθεου, υβριστή των θείων και ιερόσυλου, 

κατά µαρτυρία του. Σύµφωνα µε όσα ανέφερε, κάποτε είχε µεταβεί µαζί µε δύο 

Mουσουλµάνους για να κλέψουν ιερά σκεύη από κάποιο ναό, στον οποίο εισήλθαν οι δύο 

τελευταίοι, που όµως τυφλώθηκαν, µόλις δοκίµασαν να αγγίξουν το άγιο δισκοπότηρο. 

Aνέβλεψαν δε, µόνο όταν άφησαν τα ιερά σκεύη, οπότε εγκατέλειψαν τον ναό µε την 

απόφαση να µην ξανακλέψουν. Σύµφωνα µε τον Kωνσταντίνου, εµφανίστηκε στη συνέχεια 

ενώπιόν του ο Aπόστολος Aνδρέας, όταν επισκέφθηκε τη Mονή, κατά την πανήγυρη της 

. Bλ. Φωνή της Kύπρου, 3/16.8.1919.29

. Bλ. Νέος Kυπριακός Φύλαξ, 14.10.1938.30

. Bλ. Nέος Kυπριακός Φύλαξ, 17.6.1947.31

. Bλ. Eφηµερίς του Λαού, 23/6.9.1913 [= K. Kοκκινόφτα, H Mονή του Aποστόλου Aνδρέα, 32

ό.π., σ. 102]. Mάλλον πρόκειται για το θαύµα, το οποίο καταγράφηκε και στο Λεύκωµα της 

Mονής, αλλά που στη δηµοσίευσή του από τον Iω. Tσικνόπουλλου, O Aπόστολος Aνδρέας, 

ό.π., σ. 42, αποδόθηκε στο έτος 1910, αντί στο ορθό 1913.

. Bλ. Νέος Kυπριακός Φύλαξ, 17.8.1937.33
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15ης Aυγούστου 1939, και µε τη βοήθειά του, µετά από κάποια θαυµαστά γεγονότα, 

επέστρεψε στην «ευθεία οδό» . 34

 Tο 1939, επίσης, ο Hλίας Iωάννου από τα Άρδανα, κάτοικος Aµερικής, έστειλε στη 

Mονή ποσό 20 λιρών, συνοδευόµενο από επιστολή, όπου σηµείωνε ότι είχε εµφανιστεί στον 

ύπνο του ο Aπόστολος Aνδρέας µε τη µορφή γέροντος µε άσπρα γένεια, καθήµενου σε µικρό 

γαϊδούρι. Tο γεγονός αυτό τον είχε συγκλονίσει, µε αποτέλεσµα να µετανοήσει για την 

άσωτη ζωή του και να αποφασίσει να «διάγει εν σωφροσύνη» . 35

 Eίναι αξιοσηµείωτο ότι ο Aπόστολος, σύµφωνα µε αναφορές πιστών, που 

υποστήριζαν ότι αξιώθηκαν να τον αντικρίσουν σε όραµα ή στον ύπνο τους, είχε τη µορφή 

σεβάσµιου γέροντος µε κατάλευκα γένεια, καθήµενου σε άσπρο γαϊδούρι. Eκτός από τον 

προαναφερθέντα Hλία Iωάννου, την ίδια περιγραφή διασώζουν δηµοσιεύµατα εφηµερίδων 

των ετών 1933 και 1937, στα οποία σηµειώνεται ότι είχε εµφανιστεί στη δεκάχρονη 

µαθήτρια του Παρθεναγωγείου της Aχερίτου Aιµιλία Xριστοφή  και στον δεκαπενταετή νέο 36

από το Παραλίµνι A. Xατζηβράκα . Παρόµοια περιγραφή για τη µορφή του Aποστόλου 37

διέσωσε και η εντεκάχρονη Θεογνωσία Τιµοθέου από το χωριό Μαρώνι, την οποία 

θεράπευσε, το 1934, από υπερκόπωση, ύστερα που την οδήγησε µε το γαϊδουράκι του, κατά 

θαυµαστό τρόπο, ανά την οικουµένη και «της έδειξε τον κόσµο» . Aναφέρεται, επίσης, και 38

σε πολλά από τα ποιητάρικα άσµατα, που τραγουδήθηκαν στο νησί, κατά την Aγγλοκρατία, 

. Bλ. Eλευθερία, 18.8.1939.34

. Bλ. Eλευθερία, 6.8.1939.35

. Bλ. Eλευθερία, 17.6.1933.36

. Bλ. Νέος Kυπριακός Φύλαξ, 25.5.1937.37

. Μοναχού Ιωσήφ Διονυσιάτου, Η µικρή Θεογνωσία και το συγκλονιστικό θαύµα του 38

Αποστόλου Ανδρέα, Μαρώνι 22016, σ. 19-27.
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όπως σε αυτά των Λοϊζή Kουρουζιά και Iωάννη Kυριακόπουλου, για τη θαυµατουργική 

θεραπεία της Σοφίας Mυλίκουρου από το χωριό Άγιος Δηµήτριος Mαραθάσας . 39

 Eκτός από τους Xριστιανούς κατοίκους της Kύπρου, τον Aπόστολο Aνδρέα 

ευλαβούνταν επίσης και πολλοί Mουσουλµάνοι, οι οποίοι πραγµατοποιούσαν διάφορα 

τάµατα στη Xάρη του. Aρκετοί από αυτούς, που έπασχαν από ποικίλα νοσήµατα, συνήθιζαν 

να µεταβαίνουν στη Mονή τη µέρα της πανήγυρης, στις 15 Aυγούστου, µε την πεποίθηση της 

άµεσης ανταπόκρισής του στην παράκληση για θεραπεία . Eνδεικτική για το θέµα αυτό 40

είναι η µαρτυρία του γιατρού Nεοκλή Kυριαζή, ο οποίος κατέγραψε, το 1926, τη βεβαιότητα 

πολλών Mουσουλµάνων, για την ιαµατική δύναµη του Aποστόλου. Aναφέρει µάλιστα µία 

ευρέως διαδεδοµένη ιστορία, για κάποιο Mουσουλµάνο, ο οποίος οδήγησε τον τυφλό γιο του 

στη Mονή µε σκοπό τη θεραπεία του, φέροντας ως τάµα ένα βόδι. Όταν δε πλησίασαν σε 

αυτήν, ο γιος θαυµατουργικά ανέβλεψε, οπότε ο πατέρας αποφάσισε να επιστρέψει στο 

χωριό του, µε τη δικαιολογία, ότι δεν ήταν ανάγκη πλέον να παραδώσει το τάµα. 

Aκολούθησε, όµως, η επανατύφλωση του παιδιού, χωρίς πλέον καµιά δυνατότητα θεραπείας, 

παρά τα νέα αφιερώµατα που προσφέρθηκαν . Tην ίδια διήγηση διασώζει και ο Pούπερτ 41

Γκάννις, ο οποίος σηµειώνει, επίσης, ότι στον Aπόστολο προσεύχονταν, τόσο 

Mουσουλµάνοι, όσο και Xριστιανοί, και πως ήταν αµέτρητες οι ιστορίες, που διηγούνταν για 

τα θαύµατά του . 42

 Παρόµοιες αναφορές για τον σεβασµό, που έτρεφαν οι Mουσουλµάνοι κάτοικοι της 

Kύπρου προς τον Aπόστολο Aνδρέα εντοπίζονται και στον κυπριακό τύπο. Για παράδειγµα, 

αναφέρεται ότι, τον Aύγουστο του 1913, µερικές βδοµάδες µετά τον τερµατισµό των 

. Tο νεώτερον θαύµα του Aποστόλου Aνδρέα, που εθεράπευσεν την Σοφίαν Γ. Mυλίκουρου 39

εκ του χωρίου Aγίου Δηµητρίου επαρχ. Λεµεσού, κατά την 9ην Mαρτίου ηµέραν Tρίτην και 

ώραν 4 µ.µ., υπό Λοϊζή Z. Kουρουζιά, Eκδότης Λεωνίδας A. Kαραφωδιάς, [Λευκωσία] 1937· 

Tο νέον θαύµα του Aποστόλου Aνδρέου, που εθεράπευσε την Σοφίαν Γ. Mυλίκουρου, εκ του 

χωρίου Aγίου Δηµητρίου Λεµύθου Mαραθάσης, επαρχίας Λεµεσού, κατά την 9ην Mαρτίου 

ηµέραν Tρίτην και ώραν 4 µ.µ., υπό Iωάννη Δ. Kυριακόπουλου, Λευκωσία 1937.

. Bλ. Eλευθερία, 22/4.9.1915.40

. N. Kυριαζή, «Δηµώδης κυπριακή ιατρική», ό.π., σ. 9.41

. R. Gunnis, Historic Cyprus, ό.π., σ. 169.42
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Bαλκανικών Πολέµων, ένας Mουσουλµάνος µετέβη στη Mονή, όπου προσέφερε ένα βόδι ως 

τάµα, για να περπατήσει το οκτάχρονο παράλυτο παιδί του, που ήταν µαζί του. Kανένα 

θαυµαστό γεγονός, όµως, δεν συνέβη ύστερα από το προσκύνηµά του, οπότε πήρε περίλυπος 

τον δρόµο της επιστροφής. Kαθοδόν, όµως, συνάντησε ένα γέροντα, ο οποίος τον 

συµβούλεψε να οδηγήσει ξανά το παιδί στη Mονή, όπου, όπως του ανέφερε, είχε επιστρέψει 

ο Aπόστολος, που έλειπε προηγουµένως στον πόλεµο. Kαι πράγµατι, ο Mουσουλµάνος 

εκείνος υπάκουσε και το παιδί θεραπεύτηκε . 43

 Ένα άλλο σχετικό περιστατικό καταγράφει ο Γεώργιος Πτωχόπουλος, ο οποίος 

αναφέρει ότι, επί των ηµερών του κτήτορα του ναού Oικονόµου Iωάννη Nικόλα Διάκου 

(†1909), είχε σταλεί από τον εκ Σαλαµιού της Πάφου κάτοικο της πόλης Mερσίνας της 

Mικράς Aσίας, Kωνσταντίνο Mαυροµάτη, µία γαλανή σηµαία, που είχε από τη µια πλευρα 

τους Aποστόλους Πέτρο και Aνδρέα και από την άλλη τον Kύριο Iησού Xριστό µε το 

Eυαγγέλιο, και την παράκληση να αναρτάται κατά τη µέρα της πανήγυρης. Έτυχε, όµως, να 

βρίσκεται τότε στη Mονή ένας Mουσουλµάνος αστυνοµικός, ο οποίος εξεφράσθη µε 

περιφρονητικά λόγια για τον σεβασµό, που επεδείκνυαν οι Xριστιανοί στη σηµαία, και µε 

ειρωνικά σχόλια για την ευλάβειά τους, κατά τη λιτάνευση της θαυµατουργής εικόνας του 

Aποστόλου. Σύµφωνα µε τον Πτωχόπουλο, ο Mουσουλµάνος δεν πρόλαβε να αποσώσει τον 

λόγο του και κατελήφθη από σπασµούς, µε αποτέλεσµα να πέσει στο έδαφος. 

 Δηµιουργήθηκε τότε θόρυβος ανάµεσα στους παρισταµένους και  ο π. Iωάννης, όταν 

πληροφορήθηκε το γεγονός, προσέτρεξε κοντά του και, αφού τον σταύρωσε, τοποθέτησε τη 

θαυµατουργή εικόνα στο στήθος του. Aµέσως, εκείνος ηρέµησε και έπεσε σε βαθύ ύπνο, που 

διήρκεσε για περισσότερο από δύο ώρες. Όταν ξύπνησε και αντελήφθη τι έγινε µετέβη στον 

ναό και, αφού άδειασε όσα χρήµατα είχε στο πορτοφόλι του στον δίσκο, έκανε πέντε 

µετάνοιες µπροστά από την εικόνα, προσκύνησε και απεχώρησε ντροπιασµένος. Σύµφωνα µε 

τον Πτωχόπουλο, το γεγονός αυτό διαδόθηκε ανάµεσα στους Mουσουλµάνους κατοίκους, οι 

. Bλ. Ένωσις, 23/5.9.1913 [= K. Kοκκινόφτα, H Mονή του Aποστόλου Aνδρέα, ό.π., σ. 43

102].
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οποίοι θεωρούσαν τον Aπόστολο Aνδρέα «άνθρωπο του Θεού», που θεραπεύει και τους 

αλλόπιστους, αρκεί να τον πιστεύουν µε καθαρή καρδιά . 44

 Στον κυπριακό τύπο εντοπίζονται και αρκετά άλλα δηµοσιεύµατα, που σχετίζονται µε 

την πίστη των Mουσουλµάνων της Kύπρου προς τον θαυµατουργό Aπόστολο. Για 

παράδειγµα, τον Aύγουστο του 1908, δηµοσιεύτηκε σχετικό κείµενο για νεαρή 

Mουσουλµάνα, η οποία επιθυµούσε διακαώς να επισκεφθεί τη Mονή, αλλά παρεµποδιζόταν 

από τον αδελφό της. Ωστόσο, παρά την απαγόρευσή του, πραγµατοποίησε την επιθυµία της, 

οπότε εκείνος χειροδίκησε εναντίον της. Δυστυχώς, όµως, γι’ αυτόν, ένα ζώο του απέθανε, 

οπότε απέδωσε το γεγονός σε τιµωρία του Aποστόλου και δεν ενόχλησε ξανά την αδελφή 

του . Eπίσης, αναφέρεται ότι, τον Aυγούστο του 1913, θεραπεύτηκε από τον Aπόστολο και 45

ανέβλεψε ένας εκ γενετής τυφλός Mουσουλµάνος κάτοικος του χωριού Γαληνή, ύστερα που 

µετέβη µε θερµή πίστη στη Mονή και προσκύνησε τη θαυµατουργή εικόνα του . 46

 Aπό άλλο δηµοσίευµα πληροφορούµαστε επίσης, ότι ένας νεαρός Mουσουλµάνος 

υπεξαίρεσε, το 1930, µία λαµπάδα της Mονής, από αυτές που είχαν µεταφερθεί στη 

Λευκωσία για να εκποιηθούν. Όπως ο ίδιος οµολόγησε αργότερα, το βράδυ δεν µπορούσε να 

κοιµηθεί, αφού έβλεπε µπροστά του τον Aπόστολο να τον επιπλήττει. Γι’ αυτό και 

οµολόγησε την κλοπή, ώστε να εξιλεωθεί . Eπίσης, το 1937, περιγράφεται η θαυµαστή 47

θεραπεία Mουσουλµάνας κατοίκου του χωριού Kάτω Aµίαντος ονόµατι Aκκιλέ, η οποία 

ήταν βαριά άρρωστη, αλλά θεραπεύτηκε, ύστερα που είδε σε όραµα τον Aπόστολο να την 

. Γ. Πτωχόπουλου, H αξιοθαύµαστος ιστορία, ό.π., σ. 23-24. Eπίσης βλ. Iω. 44

Tσικνόπουλλου, O Aπόστολος Aνδρέας, ό.π., σ. 44, όπου σχολιάζονται επιπρόσθετα και οι 

αντιλήψεις των Mουσουλµάνων κατοίκων της Kύπρου για τη θεραπεία, που ο Aπόστολος 

παρείχε σε όσους προσέρχονταν µε πίστη στη Mονή, και την ονοµασία «άνθρωπος του 

Θεού», που του απέδιδαν. Πιθανότατα, το ανωτέρω περιστατικό συνέβη το έτος 1889, οπότε, 

σύµφωνα µε σχετικό δηµοσίευµα, Mουσουλµάνος χωροφύλακας επέδειξε απαξιωτική 

συµπεριφορά έναντι των πιστών και της εικόνας του Aποστόλου, οπότε «τιµωρήθηκε υπό 

φρικτού σεληνιασµού». Bλ. Ένωσις, 19/31.8.1889.

. Bλ. Φωνή της Kύπρου, 23/5.9.1908.45

. Bλ. Eφηµερίς του Λαού, 23/6.9.1913.46

. Bλ. Eλευθερία,  5.11.1930.47
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παροτρύνει να µεταβεί στην εκκλησία της κοινότητας, που είναι αφιερωµένη στη Xάρη του, 

και να προσκυνήσει . 48

 Θαύµατα του Aποστόλου Aνδρέα σε Mουσουλµάνους καταγράφηκαν επίσης στο 

«Λεύκωµα» της Mονής, όπως για παράδειγµα το σχετικό µε παράλυτη κάτοικο της 

Λευκωσίας, η οποία θεραπεύτηκε ύστερα που µετέβη και προσκύνησε την εικόνα του. 

Σύµφωνα µε όσα αναφέρονται, έκτοτε η Mουσουλµάνα µετέβαινε στη Mονή, τουλάχιστον 

µια φορά τον χρόνο, για να ευχαριστήσει τον Πρωτόκλητο µαθητή για τη θεραπεία της . 49

Eπίσης, παρόµοια θαυµαστά γεγονότα διασώζει και ο τελευταίος Oικονόµος της Mονής του 

Aποστόλου Aνδρέα πριν από την τουρκική εισβολή του 1974, Kλεόπας Kουρουζίδης. Όπως 

αναφέρει, πολλοί Mουσουλµάνοι προσέρχονταν στη Mονή για να προσκυνήσουν, φέρνοντας 

µαζί τους δώρα και τάµατα για τον Άγιο. Περιγράφει δε διάφορα θαύµατά του, όπως αυτό 

που συνέβη το 1968, όταν ένα τυφλό κορίτσι, ηλικίας δώδεκα χρόνων, από την Πάφο, 

ανέβλεψε µόλις εισήλθε στον ναό και πλησίασε την εικόνα του Aποστόλου . 50

 Αναµφίβολα, η θαυµαστή αυτή παρουσία του Aποστόλου Aνδρέα στη ζωή των 

κατοίκων της Kύπρου, Xριστιανών και Mουσουλµάνων, συνέτεινε, ώστε η ιστορική Μονή 

του στην Καρπασία να αποκτήσει παγκύπρια αίγλη και να αποτελέσει στα νεότερα χρόνια 

ένα από τα σηµαντικότερα προσκυνήµατα του τόπου. Eξακολουθεί δε και σήµερα, ύστερα 

από το µερικό άνοιγµα των οδοφραγµάτων από τις κατοχικές αρχές, το 2003, να προσελκύει 

εκατοντάδες προσκυνητές, οι οποίοι µεταβαίνουν µαζικά στη Μονή του για να 

προσευχηθούν στον θαυµατουργό Απόστολο και να ζητήσουν τη βοήθειά του για να 

αντεπεξέλθουν στις δυσκολίες της ζωής. 

. Bλ. Eλευθερία, 29.8.1937. Aς σηµειωθεί ότι το θαύµα αυτό του Aποστόλου Aνδρέα 48

τραγουδήθηκε από τον ποιητάρη Λεωνίδα Kαραφωδιά: H ασθένεια της Aκκιλές Mαυρούς εκ 

του χωρίου Kάτω Aµίαντος και η διά θαύµατος του Aποστόλου Aνδρέα εκκλησίας του χωρίου 

αυτού θεραπεία αυτής, γενοµένη την 26 Aυγούστου 1937, υπό Λεωνίδα A. Kαραφωδιά, 

[Λευκωσία 1937].

. Iω. Tσικνόπουλλου, O Aπόστολος Aνδρέας, ό.π., σ. 44.49

. Bλ. Aµµόχωστος, 25.11.1978 [= K. Kοκκινόφτα, H Mονή του Aποστόλου Aνδρέα, ό.π., σ. 50

344].
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